
Metai 
(Año) XVIII.

ARGENTINOS LIETUVIUBALSAS Atskiras
Num. 15 c

Semanario Lituano Fundado en 1927

Redacción y Administración
Beodo 737. U. T. 45—4444

CASILLA de CORREO 363. B«. Aa.

„LA VOZ DE LOS LITUA NOS EN LA ARGENTINA“ 
Registro Nacional De La Propiedad Intelectual Nr. 186713

BS. AIRES, RUBPIŪČIO - AGOSTO 29 D., 1946. Nr. 789.

o 2 Franqueo Pagado 
Concesión N9 1585

ž S g «• o “ u « OÍ -
Tarifa Reducida 
Concesión N9 216

Editorial
POR LA INMIGRACION 
LIBREMENTE ADMITIDA

Abogando por la inmigra­
ción libremente admitida, el 
gran diario “La Prensa”, en su 
editorial del día 22 del mes en 
curso, dice:

“La República Argentina 
necesita inmigración, y aún 
podría decirse que está orga­
nizada para recibir una po 
blación dos veces mayor que 
la actual; su territorio, sus ri­
quezas potenciales, sus servi­
cios públicos, sus condiciones 
naturales y económicas, y sus 
mismas instituciones políticas, 
exigen una mayor población, 
que no podrá lograrse median­
te el simple aumento vegetati­
vo, demasiado lento para la 
tarea a cumplir, en un país de 
infinitas posibilidades.

El primer censo nacional, el 
de 1869, arrojó en relación a 
les cálculos de Martin de Mou- 
ssy, de 1860, un crecimiento 
anual de 5.7 por ciento; el de 
1895. acusó respecto al censo 
anterior un aumento anual de 
4,6 y el tercer censo, de 1914, 
un crecimiento anual, en rela­
ción al de 1895, de 5.2. Con­
forme a esta pronorción, nues­
tro país, en 1934, ya debió 
contar con 15.500.000 habi­
tantes, cifra que no hemos al­
canzado todavía.

La circunstancia de que en­
tre 1914 y 1946, hayan ocu­
rrido dos grandes guerras 
mundiales, no explica sino a 
medías el fenómeno. Precisa­
mente, después de las guerras, 
es cuando se observa una ma­
yor intensidad de los movi­
mientos migratorios, por razo­
nes políticas, sociales, econó­
micas, religiosas, etcétera.

Mientras todos los países 
sudamericanos fomentan y 
atraen la inmigración; cuan­
do en la misma Europa, países 
cultos, ricos, de ambiente geo­
gráfico y social atrayente co­
mo Francia, procuran atraer 
traba ¡adores extran jeros, en 
nuestro país se continúa “es­
tudiando”.

Los inmigrantes no necesi­
tan ser distribuidos en un país 
que ha superado ya la etapa 
de los primeros progresos, y 
en pocas horas, la industria, 
la agricultura, el comercio, los 
servicios públicos, las mismas 
familias privadas, pueden ocu-

TaiLos Derybos Virsta Kovomis

Penkto metinio Argentinos lietuvių verslininkų pobūvio dalyvių dalis, matoma Lietuvių Klu­
be 11. 8. 46. Centre svečias iš Švedijos, medicinos gydytojas Dr. Pranas Bagdanavičius, spau­
dos bendradarbis. Mūsų verslininkų draugingumas kas met stiprėja. (K. Dobkevičiaus foto)
SUVALSTYBINTI VOKIETI­

JOS FABRIKAI
Rusų valdomoj Vokietijos 

daly 200 fabrikų paversta So­
vietų nuosavybe, įjungiant juos 
Sovietų Industrijos Korporaci- 
jon, neseniai sukurton. Direk­
toriai atsiųsti iš Rusijos, o 
350.000 vokiečių paversti So­
vietų tarnautojais.

Nusavintų fabrikų tarpe yra 
optiškų aparatų fabrikas Ze­
iss, Jena, petróleo valyklos 
Leuna, Kruppo fabrikai Mag­
deburge, beveik visi chemiški 
potašo fabrikai ir Saksonijos 
dažų fabrikas I. G. Farben.

— Maskvos vyriausybės pak 
vietimu atvyksta Anglijos in­
žinierių grupė, kuriai pirmin­
inkauja inž. George Nelson. 
Ketvirtam penkmečiui rusai 
nori gauti elektros industrijai 
priemonių iš Anglijos.

— Montevideo 25. 8. 46 iš­
kilmingai minėta Urugvajaus 
Respublikos 121 m. sukaktis.

— Indijoj ir Palestinoj mai 
štai tebesitęsia.
par a cualquier persona dis­
puesta a trabajar. La inmigra­
ción, libremente admitida, se 
dirigirá inmediatamente allí 
donde sea necesaria, donde las 
actividades productivas la re­
claman”.

KAUNĄ VALDO KR ASTI N 
GUIŠČIN

Kauno miesto vykd. komite­
to pirmininku dabar yra, kaip 
praneša 47 „Tarybų Lietuvos” 
Nr., F. Krastin. Jo pavaduotu­
oju — Guščin, o Kauno mies­
to komunistų partijos komiteto 
sekretorium yra Tambovcev..

Kai šių metų pradžioje Kau 
ne buvo sušauktas gelžkelie- 
čių susirinkimas, į susirinku­
sius kalbėjo Zemliakov. Vis 
daugiau rusų!

AMERIKOS ORLAIVIAI 
JUGOSLAVIJOJ

Belgrado vyriausybė skel­
bia, kad iš 110 pastaruoju lai 
ku be leidimų virš Jugoslavi­
jos skraidžiusiu Amerikos oriai 
vių, Jugoslavai nušovė du. Vie 
ną 9, kitą 19 d. rugpiūčio.
Amerikai užprotestavus, mar 

šąląs Tito išaiškino, kad pas­
kutinis orlaivis pats sudužo, 
susidavęs uolon. Dabar Vašin 
gtonas reikalauja, kad penki 
ar 6 Amerikos aviatoriai, žu­
vę toje nelaimėje, ir palaidoti 
kaimo kapuose ties Bled, bū­
tų, su reikiama pagarba per­
kelti i amerikiečiu kapus Bel­
grade. Ginčai tebevyksta.

— Vašingtone vyriausybė 
nori atidaryt daugiau savo kon 
sulatų Rusijoje, bet nesulau­
kia rusų sutikimo. _______

RAŠYTOJAS VYDŪNAS PO­
MERANIJOJE

Vydūnas, Mažosios Lietuvos 
rašytojas, kaip teko patirti 
šiuo metu gyvena Pomeranijo­
je, kur jis 1945 metų žiemą at­
bėgo jš Tilžės. Rašytojas, ku­
riam jau 79 metai amžiaus . 
skundžiasi maistu, nes jis iš 
mažens nevalgo mėsos. Būda­
mas vegetaras, Vydūnas ypač 
pasigenda riešutų, vaisių ir me 
daus. Jis norįs persikelti į Ber 
lyną, kur šiuo metu gyvena 
jo dvi seserys. Vydūnas yra 
parašęs keletą naujų veikalų, 
tarp kurių — Tauresnio žmo­
niškumo užtekėjimas ir kiti.
PAKVIESTI DARBININKŲ 

ATSTOVAI
Argentinos vyriausybė pak­

vietė JAV darbininkų organi­
zacijų atstovus, kad atvyktų 
šion šalin susipažinimo tikslu.

Dabar pranešama iš Vašing­
tono, kad CIO (Kongresas In- 
dustrijalių Organizacijų), šia­
urinės Amerikos Darbo Fede­
racija ir gelžkeliečiai tariasi 
atsiųsti bendrą darbininkų de­
legaciją Argentinon.

— Paryžiaus taikos konfe­
rencijoje 26. 8. 46 vos neįvy­
ko muštynės tarp rusų Višin­
skio ir australiečių Beasley. 
Sklandumo vis nėra.

Šį šeštadienį Lietuvių Klube, Boedo 737, Bs. Aires, įvyks Linksmas Šokių Vakaras.
Gera muzika nuo 21 iki 3 v. Įžanga nemokama. Dalyvauja ;šeimynos ir jaunimas. Kviečia ............. Rengėjai-
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SPAUDOS DARBAS — 
LAISVĖS VEIKSNYS

Ne meterialio turto krovė­
jus, bet spaudos darbininkus, 
mokslo ir visuomenės žmones 
gerbia visos tautos. Istorija u- 
žmiršta tuos, kurių, širdys tau­
kais 'apžėlę sutrūnijo, o prisi­
mena kad ir badu mirusius 
švietėjus, žadintojus.

Pirmutinė lietuviška knyga, 
Martyno Mažvydo .katekiz­
mas, pasirodė 1547 metuose. 
Dabartiniu spaudos darbo ma­
stu matuojant, tai buvo men­
kas leidinys, bet istoriniu, jis 
yra milžiniškas. Net Tarybų 
Lietuvos mokslininkai su di­
džiausia pagarba ruošiasi mi­
nėti 400 metų sukaktį nuo Ma 
žvydo katekizmo pasirodimo. 
Minės 1947 metų pradžioj.

Rusams pasiglemžus Lietu­
vą 1794 metuose, lietuviai mo­
ksliuos!, organizavosi ir lietu­
vių raštingumas buvo didesnis, 
negu rusų. Kad nutauiint lietu 
vius, caro valdžia visiškai užd­
raudė lietuvių spaudą lygiai 
prieš 80 metų, t. y. rugpjūčio 
23, 1866.

Lietuvis nesiliovė kovojęs. 
Daugelis šviesiausių! mūsų tau­
tos sūnų ir dukrų žuvo toje ne­
lygioj kovoj ir ištrėmimuose. 
Bet atgavome spaudos laisvę 
1904 metuos, o 1918 ir Nepri­
klausomybę, kurios vėl neteko 
me 1940.

Tik spaudos pagelba galime 
suburti visos tautos jėgas vie­
ningai kovai už savo tautos 
laisve. Nepakanka žodžių a- 
pie vieningo darbo reikalingu­
mą, bet visiems reikalinga pa­
rodyti nuoširdumo pavyzdžius. 
Kas tai „ignoruoja”, tas nusi­
deda tautai.

Iš DIDELIO DEBESIO 
BUVO MAŽAS LIETUS

Vienai partijai užsispyrus 
savotiškai pravesti Pietų Ame­
rikos Lietuviui Kongresą, nė 
viena rimta organizacija iš 
čia nedalyvavo, šaukėjai pa­
sitenkino dirbtinomis grupė­
mis. kaip kad savu laiku dary 
davo litu siiotoiai.

Jeigu būtu skaitvtasi su or- 
ganizaciiomis. tai vienas Susi­
vienijimas Lietuvių Argentino­
je su Sporto Klubu būtu nu­
siuntęs i Montevideo bent 20 
atstovu, het da^er sektantinia 
me kongrese visiškai nedalyva 
vo.

TTovocnondentai mums rašo 
pači iš v'«o labo bu
vn 17 delegatu ir tai tip ¡g ųr>- 
nierinii: organizacijų, artifi- 
elaliai smknr+ų.

n iš Prpz’.ib'ios vos 3 asme- 
mro teatvyko, tai ir Visas kOP-

Kongresiniuose parengimu-

PASAULIO LIETUVIAI
LIETUVIAI PROFESORIAI , 

HAMBURGE
Dabartiniu metu Baltiečių 

universitete Hamburge profe­
soriauja šie lietuviai:

Medicinos fakultete: Juo­
zas Zubka, Vaclovas Labokas, 
Jonas Elvikis,Vladas Ivinskis, 
Kaz. Valteris, Povilas Stančius 
ir Petras Buin'auskas.

Chemijos iįakultete; Pranas 
Jucaitis, Jurgis čiurlys ir Leo­
poldas Balsys.

Agronomijos fakultete: Jur 
gis Krikščiūnas, Vytas Mane­
lis, Bronys Povilaitis, Kazys 
Alminas, Vincas Katelė ir Jo­
nas Vengris.

Matematikos ir gamtos fa­
kultete: Leonas Kačinskas, Vi­
ktoras Biržiška, Kostas Rin- 
dzevčius, Ignas Salduk'as, Vla­
das Viliamas ir Petras Gruo­
dis.

Teisių - ekonomikos fakul­
tete: Vytautas Čepas, Stasys 
Žakevičius, Vladas Stanūa 
Stankevičius, Domas Krivic­
kas, Mečislovas Mackevičius 
ir Steponas Stankus.

Filosofijos fakultete: Myko­
las Biržiška, Juozas Puzinas, 
Vincas Mačiūnas, Antanas Va 
siliauskas, Pranas Čepėnas, Pe 
tras Jonikas,, Vaclovas Biržiš­
ka, Antanas Rukša ir Jonas 
Balys.
ANGLIJOS LIETUVIŲ KON­

GRESAS
Antras iš eilės D. Britanijos 

lietuvių Kongresas įvyko Lon­
done š. m. liepos 13-14. Kaip 
žinome, pirmas kongresas bu­
vo sušauktas 1938 metais Gla- 
sgove (Škotijoje), kur buvo 
sudaryta D. Britanijos Lietu - 
viųi Taryba.

Kongresą sveikino Ameri­
kos Lietuvių Taryba.

Politiniais Lietuvos vadavi­
mo reikalais kalbėjo P. Varka 
la, tautinės sąmonės ugdymą 
referavo S. Prapuolenytė.

Metmenis ateinantiems Did; į 
Britanijos lietuvių 5 metų vei­
kimui patiekė „Išeivių Drau­
go” Redaktorius Kun. J. Guta­
uskas.

Kongresas priėmė eilę svar­
bių nutarimų, bei pasiuntė va­
dovaujantiems sluoksniams a- 
titinkamas telegramas, reika­
laujant panaikinti 1940 metų 
okupacijos padarus ir atstaty­
ti laisvą ir nepriklausomą Lie­
tuvą.

— T. Lietuvos žuvies pra­
monės ministeriu yra rusas A. 
Zasypkinas.

— Vytautas Vazalinskas y- 
ra tarybinių ūkių ministerijos 
vedėju.
ose buvusi publika pasipikti­
no, kad tulas Izraeliaus tiky­
bos žmogus kaltino Lietuvos 
žmones. Kada pasigirdo švil­
pimas, tai susigriebęs „patai­
sė”, girdi ne jūs, bet anie. . . 
Montevideo dienraščiai net su 
kelesdešimčia lietuviu parašui 
patalpino protestus prieš Pie­
tų Amerikos lietuvių vardo nau 
doiima okupan+u gyrimui.

Taigi, iš didelio debesio bu­
vo labai mažas lietus. . .

BUVO VEDĘS IR TAPO 
KUNIGU

Naumiestietis Antanas Ra­
kauskas, atvykęs į JAV baigė 
medicinos mokslą ir Bostone 
apsivedė su Elena Narinkaite. 
Po kiek laiko mirė jo žmona. 
Tada Dr. Rakauskas mokėsi 
teologijos ir birželio 16 1946 
Romos katalikų vyskupo Hugh 
C. Boyle tapo įšventintas į ku­
nigus, Latrobe, Pa.

Paduodamas tą žinią Vytis 
rašo, kad tai labai retas 'atsi­
tikimas.

O turint omeny, kad dauge­
lis pakunigavę apsiveda, atro­
do, kad „celibatui” tikrai grę- 
sia pavojus. . .

ATVYKO PAS GIMINES 
AMERIKON

Į JAV 15.7.46 iš Europos at­
vyko 16 lietuvių, jų tarpe Ju­
ozas, Vladislava ir Valerija 
Grigaičiai, 5 Mato Miluko šei 
mos nariai, Vytautas Jucevi­
čius, Beatrice Jucevičiūtė, gy­
dytoja Milda Budrienė, Koste 
štarienė su dukra Irene, Ele­
na Petrokaitė, Albertas Mus­
teikis ir kt.

Tuo tarpu iš pačios Lietu­
vos niekam neleidžiama išva­
žiuoti.

PAPIROSAI IR PINIGŲ 
MAIŠATIS

Tremtiniai rašo, kad Vokie­
tijoje vienas papirosas kainu­
oja 5 markės, o pakelis 60 
markių, kas reiškia dviejų sa­
vaičių uždarbį. Nerūkanti jau­
čiasi gerai.

Vengrijos Budapešte tilto 
pastatymas kainavo 10 milijo­
nų pongo, o dabar tos pongos 
taip nukrito, kad pietūs dviems 
asmenims kainuoja 50 milijo­
nų pongo, arba 5 tiltai.

Už 5.000 papirosų Berlyne 
galima pirkti automobilį.
KAUNIEČIAI NUGALĖJO 

GRUZINUS
Tbilisi (Tifliso, Gruzijos so­

stinės) krepšininkai (basket 
ball) sportininkai lankėsi Pa- 
baltyje ir žaidė prieš vietines 
rinktines. Rungtinėse tarp Kau 
no ir Tbilisi kauniečiai laimė­
jo 20 prieš 10. Geriausiai pasi 
rodė žinomas sportininkas Ka- 
lakauskas.

MIRĖ DAILININKAS ST. 
ŽUKAS

Vilniuje gegužės mėnesį, 
1946 numirė žymus dailinin­
kas karikatūristas Stepas Žu­
kas. Jis piešdavo ,Kuntapliui”, 
o vėliausiu laiku „Šluotai”. 
Buvo dar jaunas vyras.

Laiškai iš Lietuvos
LIETUVOS GYVENTOJŲ 

PINIGAI
Darbštūs Lietuvos valstie­

čiai buvo finansiniai 'apiplėšti 
pirmajame pasauliniame ka­
ro, o antrame net keleriopai. 
Siekiant nepriklausomybės tu­
rima omenyje, kad Lietuvos 
gyventojams būtų grąžinta 
220 milijonų litų perkamoji 
galia.

Kaip žinome, nepriklauso­
mos Lietuvos finansai, nuo 
pat lito įvedimo dienos, buvo 
pagrįsti US valiuta. Dolerio 
verte numušus, lito santykiai 
stabilizavosi maž-daug ties 6 
litais už dolerį. Toks santykis 
laikėsi iki pat 1940 metų bir­
želio, kai Lietuvą užėmė Mas­
kvos kariuomenė. Tuo laiku, 
Lietuvos finansinėje apyVarto 
je buvo paleista maž-daug 
220.,000.000 litų. Į anuometi­
nį dolerį tai sudaro apie 36 ir 
pusę milijono dolerių.

1940 m. birželio 15 Lietu­
vą užėmė rusų pulkai.

Pradėjo nuo to kad 10 litų 
buvo prilyginta 9 rusų ru­
bliams.

Tuo metu Maskvos laisvaja­
me turguje 1 svaras sviesto kai 
navo 70 rublių, kuomet Lietu­
voje už tą patį svarą buvo mo­
kama nepilnas litas. Kitais žo- 
džias, už 10 litų Lietuvoje bu­
vo galima nusipirkti 12-13 sVa 
rų sviesto, kai už 9 rublius 
Maskvoje nenusipirksi ir aš- 
tundalio svaro. Maskva aiški­
nosi esą, vienas doleris lygus 5 
su puse rubl. Taip , girdi, nus­
tatė Valstybinis bankas (Gos- 
bankas) . . .

Antras Lietuvos apliesimas 
buvo papildytas vokiečio. 1941 
m. birželio gale į Lietuvą įsi­
veržus, vokiečiai nustatė savo 
finansinį ekvivalentą, 10 rub­
lių prilyginant prie vienos mar 
kės, imant už pagrindą ma- 
skvinės „juodos biržos” kai­
nas. Atsižvelgiant, kad net ir 
tais laikais kainos Lietuvoje 
buvo net šešis kart mažesnės 
už maskvinio turgaus kainas, 
nesunku suprasti, kad Lietu­
vos valstietis ar prekybinin­
kas kiekvieną kartą šešeriopiai 
buvo plėšiamas, o vokiečių e- 
konominis aparatas šešeriopai 
pasipelnė.
LAIŠKAI PADUODAMI LAN 

GELIN
Kaune ir kituose Lietuvos 

miestuose ne tik apdraustus, 
bet ir paprastus laiškus, siun­
čiamus užsieiiin, piliečiai pri­
valo paduoti valdininkams į 
langelius.

GERIAUSIŲ PASAULIO RŪŠIŲ

«-PI AN AI
Steinway y Sons - Geisler - Zeitz 

Ronisch - Sprunck - Kaim, etc.
Galima pirkt gerom sąligom pas
IGNĄ ANDRIJAUSKĄ

Atlieka visokius techniškus darbus 
------ ir stigavimą. ------

c. Juan de Garay 151, V. Lynch 
U. T. 755 - San Martin - 0163

2. —- Argentinos Lietuvių Balsas. — Nr. 789. —- 29. 8. 46.



VardanTos Lietuvos...
Vardan tos Lietuvos, vieny­

bė težydi, — parašė Vincas 
Kudirka. Ir kartų, kartos kar­
toja tą idealą, lai išganingas 
obalsis, tik toli gražu ne visų 
pildomas. Ypatingai tam obai- 
siui nusižengia smurtuojanti 
ponija, mylinti „diktuoti”. 
Toji ponija, nakties metu už­
lipusi ant Lietuvos valstiečio 
sprando, tryliką metų šaukė 
kad užsienių lietuviai neturi 
teisės kištis į Lietuvos vidaus 
reikalus. Toji smetoninė poni­
ja grąžindavo tautos meile per 
pildytus mūsų laikraščius. To­
ji ponija kankino opozicijos 
žmones ne tik pačioje gimtinė­
je, bet tą tautą nuodijančią 
gangreną skleidė ir užsieniuo­
se.

Sakysime, dabar tautos ne­
it imė tokia didelė, kad vardan 
tos Lietuvos viską užmirškime 
ir vienybė težydi. Mes išeiviai 
jau ne kartą rašėme ir veiks­
mais įrodėme, dirbdami iš pasi 
šventimo, kad reikalingas vi­
sos tautos'jėgų darbo suben- 
drinimas. Bet ponijos palikuo­
nys tatai ignoruoja. Teoretiš­
kai, dabar ir jie nori vienybės, 
bet praktikoje tebevaro tautai 
pražūtingą politiką.

Žodyje lietuviams Vyriau­
sias Lietuvai Išlaisvinti Komi­
tetas liepos 1, 1946 pareiškė:

„Broliai lietuviai, sesės! Už­
darytieji, išblaškytieji, kanki­
namieji ir kovojantieji! Lietu­
viai Tėvynėje, Sibire, tremty­
je, laisvieji Amerikoje ir viso­
se pasaulio dalyse! Lemiamoji 
ateitis iš naujo įpareigoja ir 
įgalina mus nenuleisti galvos 
ir rankų. Įpareigoja išsilaiky­
ti ir stiprėti vienigai. Jų, žy­
giams organizuoti paramą, ma 
terialinę ir moralinę. Pasidaly­
ti barais laisvės ir išlikimo ko­
vos fronte.

Lietuviui tremtiniui tenka 
pakelti žvilgsnį nuo kasdienių 
nepriteklių, nuo tarpusavio 
smulkių nesusipratimų, smul­
kios asmeninės 'ar grupinės ko 
vos, nuo tų visų nuodingų dul­
kių ir garų, kuriuos palaiko ir 
platina dažnai mūsų tarpe vai­
kščiojantis mūsų siekimo prie­
šas, kad mus narkotizuotų 
Tremtiniams lemtas baras,, ku­
riame jie būtų eksponentai pa­
saulio opinijai, kad Lietuvos 
žmonės yra verti nepriklauso­
mo gyvenimo, pavyzdžiai, ku­
rie savo buvimu bylotų, jog šia 
me žmoniškumo ir laisvės šū­
kių amžiuje šie laisvės nusipel 
nę žmonės yra palikti be teisin 
gumo, be-žmoniškumo, be tė­
vynės, .ikuri jiems yra prieva­
rta išplėšta ir dėl kurios grą­
žinimo jie yra nukreipę vilties 
kupinus žvilgsnius į Vakarų 
Demokratijas.
Broliai! Subendrinę ir suinten 

sivinę kovos pajėgas viršūnė­
je. suvienykime ir sustiprinki­
me jas iki pat apačių. Ta pro­
ga pagerbkime savo širdyje 
visus mūsų žinomus ir nežino­
mus tautos kovotojus ir kanki­
nius, pajauskime dėkingumo 
tebekovojantiems politiniu žy­
giu, plunksna, pinigu ar kitu 

būdu ir eikime toliau kiekvie- 
nas savo parei­
gas pagal savo są 
žinę, kaip kovojančios tautos 
rinktiniai nariai. Eikime ja ne 
valandą, ne savaitę, bet visą 
laiką, kol mūsų šventas reika­
las bus laimėtas, tikėdami su 
poetu: — O tačiau Lietuva juk 
atbus. . .

Tad Vardan tos Lietuvos”...
Keli „A. L. Balso” korespon 

dentai rašo iš Europos, kad ir 
dabar pačiose „viršūnėse” nė­
ra nuoširdumo. Operuojama 
teorijomis ir nenorima tikros 
tautos vienybės.

VLIKo konferencijoj švei 
carijoje dalyvavo visi pasiun­
tiniai, išskiriant p. Balutį kuris 
nebuvo atvykęs. Pastarieji rė­
mė p. Lozoraičio „įpėdinišką” 
kandidatūrą į prezidentus, 
bet VLIKas palaikė Krupavi­
čių, kuris karštų ginčų dėlei, 
demostratyviai išvyko svei­
katos taisyti.

Įgaliotas p. Škirpa tirti ga­
limybes būsimos valdžios ap­
gyvendinimui Dubline. Bet tai 
nepatiks anglams. (Apie nesu 
gebėjimą sudaryti vyriasy'bės 
užsieniuose A. L. Balse buvo 
pakartotinai rašoma dar karo 
pradžioj).

Kada p. Turauskas parašė 
nuoširdų laišką A. L. Balsui, 
tai jo draugo remta „Laisvoji 
L.” Urugvajuje išniekino p. 
Turauską, nors jiedu bendrai 
tiria kolonizacijos galimybes 
Argentinoje.

Kai kurie iš velionies Smeto 
nos parinktų atstovų užsieniuo 
se, atrodo, nenorėtų, kad da­
bartinė tautai tragiška padėtis 
kada nors pasikeistų, nes ka­
dangi juridiniai jų dabar nie­
kas negali pašalint ar pakeis­
ti, tat ir serga ignorantišku iš­
didumu, tebetęsdami žalingą 
„Tautos Vado” taktiką. Juk 
tautininkų siautimo metu ban­
dyta „reformuoti” Kudirkos 
parašytas himnas. Tai buvo vie 
nas iš jų žygių „vedimui tau­
tos į didingą ateitį”.'Tat ir da 
bar, išeiviai tik tada galės pa­
tikėti Smetonos skirtų atstovui 
nuoširdumu, kada skelbiamas 
teorijas įrodys praktiškais žy­
giais. Tada jų taktika neprisi­
dės prie tautos priešų eilių sti­
prinimo. Tada nelaikysime vei 
dmainiavimu jų daromų Kudir 
kos žodžių citatų.

Nadas Giedraitis.
Kieno prenumerata pasibaigė, 

prašoma nedelsiant 
atnaujinti.

LIETUVIU KLUBAS
BOEDO 737 ------U. T. 45 - 4444 ------- BUENOS AIRES

Įėjimas visiems lietuviams laisvas.
Tose pačiose patalpose Nemokamas Darbo Biuras, Knygynas, Skai­
tykla, Bufetas, Šachmatai, Ping - pong, ir kt. Sportiniai Žaidimai.

Praleiskite savo liuoslaikius LIETUVIŲ KLŪBEI 
Šeštadienių ir sekmadienių vakarais gaunami lietuviški valgiai. 
Šeštadieniais ir Sekmadieniais, prie savo piano ir kitos geros 

muzikos, vyksta jaunimo šokiai.
LIETUVIŲ KLÜBO galionas užleidžiamas paskaitoms, draugijų Į 

parengimam, vestuvėm ir kitiem parengimam.
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SPAUDA
LIETUVA ARGENTINOS 

SPAUDOJE
Tokiu antgalviu Dr. H. L- 

paskelbė straipsnį savaitraš­
čio Amerika laidoje 12. 7. 46. 
Patiekiama daviniai apie K. 
Čibiro-Verax Argentinos kata­
likų spaudoje ¡paskelbtus raš­
tus apie Lietuvą ir suminima 
minėto autoriaus, dabar iš Ar­
gentinos išvykstančio į JAV, 
leidiniai.

Jeigu p. Čibiras būtų tą dar 
bą atlikęs be pašalpų naudo­
jimo, jam duodamas kreditas 
būtų vietoje bet, tikrumoje, 
palyginus sunaudotas sumas, 
galėjo daug daugiau padary­
ti.

Jo veikloje yra ir šmeižtų 
prieš lietuvius, dirbančius tau 
tos darbą su didesniu pasiš­
ventimu, negu jis kad dirbo. 
Dėl tų šmeižtų pasipiktino net 
bažnyčiai artimiausios' lietu­
vės ir bandė kelti viešus pro­
testus prieš apsimelavusį Čibi­
rą. Tik kunigams pavyko jį su 
drausti ir ¡moteris nuraminti. 
Dr. H. L. būdamas tik svečio 
rolėje ir tik iš vieno šaltinio 
pasiinformavęs, galėjo tik vie­
ną medalio pusę matyti.

P. Čibiras pasirašydamas 
Petruičio ir kt. raštų tam ti­
kromis lėšomis apmokėtus ver 
timus, visgi daugiau padarė ne 
gu kunigas Janilionis, sumal- 
versavęs milžiniškas pašalpų 
sumas, už kurio „veiklos” kri­
tikavimą griebdavosi inkvizici 
nių priemonių visas oficialistų 
aparatas.

Ryšys Čibiro su Janilionio 
veikla matosi ir iš paveikslų: 
Kolonijos atstovais viename lej 
diny parodė Padvalskį su Juk 
nevičium, sykiu su Janilioniu 
pasirašiusius ant šv. Kazimie­
ro „rifų”, veikusius visuome­
nės apgaudinėjime tomis „ri- 
fomis“ ir atskirai po krimina- 
lę bylą turinčius. Na bet jie 
yra tam tikro internacionalo 
žmonės tat tūlų ir vyties ženk­
lu baltinami. . .

Ranka ranką mazgoja: p. 
Čibiras pagarsino atvykusį Dr. 
Lukaševičių Urugvajaus „L. 
L.” skiltyse, o Dr.' L. pagarsi­
no Brooklyno „Amerikoje” į 
šv. Juozapo sąjungą vykstantį 
p. Čibirą. Viskas būtų pilnoj 
tvarkoj, jeigu pašalpų naudo­
toją nevadintų kokiu tai visuo 
menės veikėju ir nejuokintų 
tikrovę žinančių žmonių.
___________________ B. K, A. 
Pirkimas knygų ir prenumera­

vimas laikraščių nesubank
rutavo nė vieną Argenti 

nos lietuvį.

S. L ARG. ŽINIOS
PAGERBS SPORTUOJANTĮ 

JAUNIMĄ
Didelius nuopemus Susivie­

nijimui teikia Argentinoje gi­
męs lietuvių jaunimas, vado­
vaudamas Sporto Klubo veiki­
mu. Už tai S.L.A. Centro Val­
dyba 25.8.46 savose patalpose 
suruošė savo sporuninKų pa 
gerbtuves. Prie asado pietų sa 
voje pastogėje kainas pasakė: 
S.L.A. pirm. Juozas Kazaaila, 
S. L. A. sekr. St. Majauskas, 
sportininkų vaidintų veikalų 
režisierė Genovaitė Piiypaite, 
Sporto Klubo sekretorė Oiga 
Arlauskaitė ir to klubo pirm. 
Paskasio Sereika, sportininkų 
instruktorius Carlos Schuster, 
S. L. A. organo red. K. N. Nor­
kus, Susivienijimo veteranasr- 
kurėjas Pranas Stalioraitis ir 
į Kordobos orlaivių fabriką iš­
vykstantis sportininkų vicepir 
mminkas Antanas Mogila, ku­
ris, susijaudinęs, pabrėžė, kad 
jokios erdvės jo neatskirs nuo 
Susivienijimo lietuvių jauni­
mo. Jis jį prisimins tarnauda­
mas kariuomenėje ir grjzes j 
civilį gyvenimą. Vėliau kai dė­
jo buvęs S. K, pirm, studentas 
Sigitas Šiaučiūnas ir kt.

Tokis gražus aktas gaivina 
lietuvybę, ugdo sporto meną ir 
draugiškumą. Gaila, kad ne 
visų S. L. A. skyrių valdybos 
dalyvavo. Parengime matėsi 
jaunimo dainų mokytojas drg. 
Juozas Sutkus ir kiti veikėjai.

Vartininkas.
„ROMOJE” VAIDINAMA 

„IŠ MEILĖS”
Po ilgo pasiruošimo, geriau­

sios mūsų kolonijos scenos me 
no pajėgos patiekia keturių 
veiksmų lietuvišką kūrinį „Iš 
Meilės”. Vakaras įvyks šešta­
dienį, 7. 9. 46, Sarmiento 99, 
Aveilaneda-

Vaidina Genovaitė Pily pai­
té, Olga Arlauskaitė, A. Bar­
šauskienė, A. Antanaitienė, A- 
dolfas Sajauskas, Stasys Ma­
jauskas, O. Tepferis ir J. Mise 
vičius. Režisuoja Vincas Sa­
jauskas, sufliorius Albina» Ar 
lauskas. Rengia S. L. A. tre­
čias skyrius.

Pagerbiant artistų ir Susi­
vienijimo darbą ir turint pro­
gą pasigėrėti šiuo puikiu vei­
kalu, turėtų suvažiuoti visi 
Buenos Aires ir aplinkinių mie 
stų lietuviai, kuriems tik aplin­
kybės leis. J, Vaičiulis.

PRANEŠIMAI
— S. L. A. Valdybos ir Bu­

feto Komisijos posėdis įvyks 
1.9.46, 16 v., Av. S. Fe 5215, 
4 de Junio. Juozas Každaila,

S. L. A. C. V. pirm.
— S. L. A. 2 sk. visuotinas 

narių susirinkimas įvyks , Su­
sivienijimo nuosavybėje, Av. 
S. Fe 5215, 4 de Junio, 8.9.46, 
15 vai. Nariai prašomi ateit 
pųnktuališkai jr bent po vieną 
naują draugą atsivest prirašy­
mui prie Susivienijimo.

Leonas Ribikauskas, 
S. L. A. 2 sk. pirm.

— Širdingą padėką reiškiu 
visiems susivienijimiečiams, a- 
plankiusiems mane du mėne­
siu sirgusį. Tik nelaimėje pa­
žinsi tikruosius draugus.

P. Žeižys.



Taikos Ir Karo Galimybės
HITLERIO PALIKUONYS IR LIETUVA

Dabartiniu metu Paryžiuje I 
einati Taikos Konferencija, į 
kurią buvo įdėta tiek gražių' 
vilčių, žada labai nevaisingą, 
galą ir vien dar kartą iškelia 
į aikštę vyraujančią nuotaiką 
Europoje. Daugelis nori maty­
ti toje konferencijoje Rytų ir 
Vakarų Europos susidūrimą — 
interesų nesuderinimo pasėką 
ir kalba apie susidariusius skir 
tingus „blokus’. Europos pada­
linimas, be abejo, yra. šis pa­
dalinimas, tačiau, nėra tikras 
ir atitinkamas tautų nuotai­
koms ir nusistatymams. Kalba 
ma apie čekoslovaikiją, Jugo­
slavija, Ukrainą ir kitas „ne­
priklausomas” šalis, kurių „at 
stovai” dalyvauja Paryžiaus 
pasitarimuose ir kurie turi bal 
savimo teises. Visi, betgi, už­
miršta, kad visos tos tautos nė 
ra nepriklausomos, neturi lai­
svų balsavimų, (išskiriant gal 
Čekoslovakiją), išrinktų val­
džių ir visų jų atstovai veikia 
ne savistoviai, o valdomi ir pa 
tariam; Sovietų Rusijos val­
džios, taip aršiai dabartiniu 
metu susidomėjusios visuotine 
taika.

Kalbėti apie Lenkijos, Uk­
rainos ir Gudijos nepriklauso­
mybes būtų, stačiai juokinga, 
tiek, kiek būtų beprasmiška 
kalbėti apie dabartinę Lietu­
vos laisvę. Visos šios šalys yra 
užimtos Šov. Rusijos karo jė­
gų, valdomos sovietų įprastais 
būdais ir jokių ryšių su pasau­
liu neturi. Jugoslavija ir Če­
koslovakija, jei ir nėra tiesio­
ginėj raudonosios armijos ži - 
nioj, gyvena komunistų parti­
jos visiškoje valdžioje, kuri, 
savo keliu, valdoma Maskvos. 
Nedaug skiriasi ir Bulgarija 

žinome visi, kokias teises tu 
ri Rusijos liaudis valdžios rin­
kime ir krašto valdyme. Jei 
tos teisės begali būti mažesnės, 
tokios jos tikriausiai yra sovie 
tų užimtuose kraštuose, nes 
juose laisvės, žmoniško gyveni 
mo mintis nėra galutinai pas­
maugta, todėl tų kraštų gyven 
tojai yra kur kas pavojingesni 
sovietų santvarkai, nei pati Ru 
sijos liaudis, išmokusi ir pripra 
tusi gyventi darbo Įrankio, pa­
dėtyje, bekuriant tą išsvajotą 
ir pažadėtą rojų, jei ne jiems, 
tai bent jų vaikams... Kito-j 
kia padėtis yra sovietų paver­
gtuose kraštuose, kur gerbū - [ 
vio lygis yra nepalyginamai 
aukštesnis už dabartinėj Ru-1 
sijoje vyraujančias gyvenimo 
sąlygas.

Rusams, ar tikriau, jų valdy 
tojams, išorinė taika yra rei­
kalinga ir pageidautina. Jų pa 
dėtis yra labai panaši į Hitle­
rio padėtį, kai šis, užėmęs veik 
visą Europą, mėgino įsitvirtin-' 
ti.„Europos tvirtovėj”. Skirtu-! 
mas gal tik tas, kad Stalinas 
kol kas pajėgė užimti vien a-i 
pie pusę tos “tvirtovės”, ir blo­
gesnę jos pusę. . . Jausdami, . 
kad pavergtosios tautos toli 
gražu jiems nėra palankios, Į 
Sovietų valdytojai deda visas1

SPORTAS Moterų Kampelis

pastangas viena kryptim — iš 
saugoti dabartinę padėtį tam, 
kad išlošti laiką «isistiprinimui 
jų naujoje tvirtovėje. Dėl tos 
priežasties visi buvusieji, einan 
tieji ir busimieji pasitarmai 
tarp pasaulio tautų visuoti­
nės ir, svarbiausiai Europos 
taikos nustatymui, neduos vai­
sių kol juose 'dalyvus lemiamu 
veto balsu Sov. Rusija ir jos 
įtakoje veikiančios šalys.

Tam, kad galima būtų su­
kurti ir išlaikyti pastovią tai­
ką yra būtina atitaisyti visas 
skriaudas kare dalyvavusių ir 
nedalyvavusių tautų atžvilgiu, 
atiduoti kiekvienam tai, kas 
kam priklauso ir kiekvienai 
tautai duoti galimybę laisvai 
gyventi ir kurti, užimant pri­
deramą vietą pasaulio tautų 
šeimoje. Einant Hitlerio įgy­
vendintais smurto ir užkaria­
vimų keliais, kalbos apie tai­
ką liks aidu tyruose. Tokios 
jos ir lieka kol kas ir tokios, 
berods, jos ir liks. Visos Eu­
ropos mažosios ir vidutinės tau 
tos, pavergtos ar, geriausiu at 
veju, atsidūrė nugalėtojų „glo 
boje”, kurios priedangoje vyk 
domas naujas smurtas.

Nieko stebėtino todėl, kad 
visos didžiosios valstybės gy­
vai domisi naujų ginklų tobu­
linimu. Pilnai suprantamas 
taip pat sovietų rūpestis dėl 
atominės jėgos užvaldymo J. 
A. Valstybių ir jų pastangos 
stiprinti ir plėsti savo karines 
jėgas. Taip, kaip kadaise Hit 
leris savo „Europos tvirtovė­
je”, sovietų diktatorius nesi­
jaučia saugus už savo geleži­
nės sienos, nes praeitis yra 
parodžius, kiek galima pasiti­
kėti ąuiglingais kai tautos su­
kyla siekdamos savo teisių ir 
laisvės atgavimo.

Lietuvos „atstovas”, įjung­
tas į sovietų delegaciją Pary­
žiaus Taikos Konferencijoje, 
nedaro garbės nei dabartinei 
Lietuvos T. Respublikai, nei 
patiems sovietams. Gal jis ir 
naudingas vidujinei jų propa­
gandai, tačiau 'pasaulinė nuo­
monė toli gražu nėra tokia nai 
vi, kaip Sov. Rusijos liaudis ir, 
pažindama sovietus, nepriims 
panašaus apgavimo už tikrą pi 
nigą. Dabartinės Sov. Rusijos 
valdytojai daug ko išmoko ir 
paveldėjo nuo jų buvusio są­
jungininko Hitlerio; jį, tačiau, 
pasaulis spėjo gerai pažinti ir 
reikia tikėtis, kad jo palikuo­
nių ir pamėgdžiotojų žygiams 
taip pat padarys galą, jei šie 
taiku nesusipras. Kovas. 
'Bs. Aires, 25. 8. 46.

— J. Bešonis, Camp Chur­
chill lietuvių choro “Dainava” 
vedėjas, dėkoja už A. L. Bal­
so kalendorių 1946 metams ir 
prašo prisiųsti “Old Lithua­
nian Songs” rinkinį, išleistą 
1940 m. Laiškas rašytas Lehr- 
te 5. 8. 46. Redakcija deda pa­
stangas tą 47 dainų rinkinį nu 
siųsti.
Rašykit A. L. Balsui iš visur.

VLADAS FIJALKAUSKAS 
TARPE GERIAUSIŲ 

PLAUKIKŲ
Kaip ir kiekvienais metais, 

Federación Argentina de Na­
tación y Water-Polo (Argenti­
nos Plaukimo ir Water-Polo 
Sąjunga), paskelbė sąrašą ge­
riausių Argentinos plaukikų, 
pasižymėjusių, 1945 - 46 me­
tais Įvairiose srityse. Šis įverti­
nimas daromas sulyg kiekvie­
no plaukiko pasiektais vaisi­
ais varžybose, kuriose jie da­
lyvavo.

Tenka pažymėti, kad to „ra 
nking” Vyrų 100 metrų Lais-

Vladas Fijalkauskas, 
inžinerijos fakulteto studen­
tas, žymiausias Argentinos u- 
niversitetų klubo plaukikas, 
kurio nuepalnai tame sporte 
kelia Argentinos lietuvių var­

dą.
vo Stiliaus srity, kuriame pa­
prastai susirenka stipriausios 
jėgos, šiais metais aštuntoje 
vietoje statomas Vladas Fijal- 
kauskas. Pirm jo stovi vien A. 
Yantorno ir F. Neumeyer, pa­
saulinio mąsto plaukikai, po 
jų seka H. White, A. Cantón, 
A. Trabucco, J. Molins ir R. 
Guilhamelou, sportininkai, ku 
rie dalyvauja šioje plaukimo 
šakoje jau daugelį metų ir tu 
ri ilgą patyrimą, kuriuos, ta­
čiau, Vladas Fijalkauskas ši­
ais metais yra nekartą nugalė­
jęs. Aštuntoje vietoje stovi V. 
Fijalkauskas, 9 R. Aranguren 
ir 10 A. Chazarreta.

Dabartiniu metu V. Fijal­
kauskas stropiai ruošiasi įvyk 
stančiam po mėnesio laiko Ar 
gentinos Senior Kategorijos 
Čempionatui, kuriame jis da­
lyvaus pirmą kartą. Atsižvel­
giant į varžovų jėgas, Fijalkau 
skui teks nemaža kovoti garbi 
ngos vietos užėmimui tose svar 
blausiose metinėse varžybose. 
Tenka tačiau tikėtis, kad jo jė 
ga ir ištvermė, kartu su rimtu 
pasiruošimu, kurį veda jau ke 
lis mėnesius, leis jam pasiekti 
gražių pergalių netolimoje a- 
teityje, jo asmeniškam ir visų 
jo draugų pasitenkinimui, dar 
aukščiau iškeliant lietuvių var 
da Argentinos sporto pasauly.

L. J. S.
— Noriu pirkti žemės skly­

pą namų statybai Villa Dia­
mante arba Villa Industrial. 
Siūlyti laiškais: Sr. J. S., a/c. 
A. L. Balsas, Casilla de Co­
rreo 303, Bs. Aires. (790-2)
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BELGIJOS LIETUVAITĖS 
BALSAS

„Argentinos Lietuviui Balso” 
Redakcijai.

Tamstų laiškas, atkelevęs iš 
tolimos Argentinos, mane la­
bai nustebino savo netikėtumu 
ir kartu pradžiugino, kad štai 
užjūrio broliai nepamiršta sa­
vo varge atsidūrusių tautiečių, 
karo audros atplėštų nuo tėvų, 
žemės, išblaškytų po platųjį 
pasaulį. Ir štai, Tamstų pad­
rąsinta, pasistengsiu šį tą pa­
pasakoti iš Belgijos lietuvių gy­
venimo. Taip pat, turėdama 
daugiau laisvesnio laiko ir ką 
nors parašyti iš savo atsimmi-
inų bei pergyvenimų, siaučiant 
karo audrai, ar tai kokią no­
velę Į Tamstų laikraštį, Argen­
tinos Lietuvių Balsą.

Mes čia gyvename apie 70 
lietuvių ir tenkinamės Ameri­
kos lietuvių atsiunčiamais lai­
kraščiais, kuriuos beskaityda­
mi džiaugiamės užjūrio brolių 
tautine veikla, jų puikiomis 
organizacijomis ir rūpesčiu pa­
dėti savo nelaimingiems tau­
tiečiams. Kenčiame dėl liūdnų 
žinių iš tėvynės, nubraukdami 
ne vieną karčią ašarą. Begali­
nis Lietuvos ilgesys, jos baisios 
kančios ir klaiki ateitis vis 
mums neduoda , ramybės. Lyg- 
šiolinė viltis išvysti ją laisvą 
kas kart silpnesne tampa.

„Bet ne” — tariu sau. „Lie­
tuva amžius merdėjus, įsten­
gus pakilti iš tautų griuvėsių, 
paragavus laisvės, nežlugs ir 
šiandien. Dar jai išauš švieses­
nė gadynė! Ir mes, jos vaikai, 
išblaškyti po pasaulį, susispie- 
sime į krūvą”.

Bet įgyvendinti šias gražias 
viltis neužtenka vien pasirįži-

P-lė Veronika Kanapinskaitė, 
Juozo ir Vladislavos Mikolai- 
tytės Kanapinskų duktė, kuri 
su garbės diplomu baigė kny- 
gvedystės skyrių akademijoje 
Pitman, gaudama diplomą su 
aukso medaliu. Suvedimui kny 
gų galima susitarti jos tėvų 
pensiono telefonu: — U. T. 
63-8575, (Camacua 78, Bs. 

Aires).
mo; reikia darbo, tarpusavio 
susipratimo ir pagelbos! Jokia 
pergalė neįmanoma be trū- 
so! Šiuo metu mes vargšai trem 
tiniai negalime jai jokiu būdu 
padėti, nes perdaug esame su­
sirūpinę dėl kasdieninio duo­
nos kąsnio, dar esame perdaug 
priblokšti karo audros, kuri 
kad jau ir nutilus žemėj, bet

(Nukelta į 5-tą pusi.)



J. Šmotelis.

Jai bent kelionė
Tarp žaliuojančių pievų au­

go dobilai, o tarp jų — keli 
motiejukai. Jie buvo kur kas 
aukštesni už dobilus, ir tas tei 
kė jiems pasididžiavimo jaus­
mą. Jie matė ne tik dobilų, lau 
ką, bet ir pievas ir ūkininko 
trobas, ir žmones — einančius 
bei važiujančius vieškeliu.

Rytmečiais jie pirmieji pa­
stebėdavo tekančią saulę ir pir 
mieji priimdavo jos gaivius spi 
ndulius. Taip bent jiems atro­
dė. Suprantama, kad jų savi­
jauta turėjo teisę būti pranaše 
snė už kaimynų — dobilų.

— A, kaip malonu priimti 
pirmuosius saulės spindulius! 
— didžiavosi pats vešliausias 
motiejukas.— Prašom, spin­
dulėliai, prašom!

— Ačiū! — atsiliepė spin­
dulys, — dar pirmu kartu pa­
tekau į tokį supratlyvą daik­
tą!

— O kas tu?
— Šviesa, o čia štai mano 

draugai: šilima, ultražydris ir 
infraraudonis. Kaip tavo var­
das?

— Motiejukas. Bet aš tik ta 
ve matau! Kur čia tie tavo 
draugai?

— Jie jau įsiskverbė į tavo 
kūną. Ar nejunti?

— O taip, juntu. Labai ma­
lonu! Taip šilta širdyje, taip 
priimna galvoje; o energijos 
tiek, jog norisi skraidyti, kaip 
bitė!

— Tai nors kartą pataikėm 
į gerą daiktą!

— Ar jūs ne visuomet pa- 
taikot?

— Ne.
— Kaip tas gali būti? Juk 

aš nuo pat pavasario čia!
— Bet mes čia pirmu kar­

tu.
— O kur jūs buvote prieš 

tai? Gal į dobilus buvot pa­
taikę? Jie tokie miemiai! Di­
džiuojasi neva savo žiedų gra­
žumu, bet nieko neišmano. Su 
jais beveik jokios kalbos nėra.

—- Sakai „į dobilus”. Kas tie 
dobilai?

— Nagi štai tie kerėplos, 
ką po mano kojomis auga.

— Ne, mes čia nebuvome.
— Na, tai kur?
— Gyvenome saulėje susi - 

jungę į atomą ir supomės kar­
ščio bangomis. Besisupant, 
mūsų atomas pataikė į elekt­
ros srovę ir sprogo, o mes išlė­
kėm į erdvę, švitinom šimtą 
'aštuoniasdešimt šešias tūksta­
ntis mylių per sekundą ir už 
keliolikos minučių pataikėme 
į tokį didelį ir biaurų, su me­
taliniais šlakais akmenį. Ten 
mums ir teko apsigyventi. Nu­
obodus buvo gyvenimas! Pats 
akmuo negyvas ir nė vieno gy­
vo daikto nematėme. Taip iš­
gyvenome gal du tūkstančius 
metų. Akmuo lakstė erdvėje 
tartum beprotis! Pagaliau vin 
gių vingiais ėmė artintis į sau­
lę ir, lyg dasiprotėjęs, įlėkė su 
trenksmu. Mes vėl įsijungėme 
į atomą ir supomės bangose.

— Ir aš pažįstu akmenis; 
jie niekam tikę.

— Kai antru kartu skilo mū 
sų atomas, mes vėl išlėkėm į 
erdvę ir švitinom be kliūčių. 
Mūsų draugė, šilima, pataikė 
į kažkokią dulkę ir pakibo, 
mes tríese lėkėme tolyn. Mū­
sų saulė kas kart nyko, men- 
kėjo ir greit jos nebematėme; 
bet užtai artinomės prie kitų 
saulių.

— Ką tu sakai?! Kur tos 
kitos saulės?

— Labai toli nuo čia. Vieną 
gražią saulę pralėkėm po 
dviejų kelionės metų. Ji taip 
mums patiko, jog su džiaugs­
mu butume pasinėrę į jos ban­
gas; bet ji buvo atstu nuo mū­
sų krypties. Mes švitinom to­
lyn ir tolyn.

— Ak! — atsiduso motieju­
kas.

— Po trysdešimts trijų metų 
prilėkėm dar keletą'gražuolių,, 
o į menkesnes nė dėmesio ne- 
kreipėm. Lėkėme gal šimtą 
tūkstančių metų, tik kur-ne- 
kur pralėkėm tolimas žvaig­
ždes, kai artokai mūsų kryp­
ties pastebėjome milžinišką 
saulę. Ji leido į erdvę tiek 
daug spindulių, kad mes vos- 
nevos pajėgėme prasiskverb­
ti. Tarpais liepsnų kyšuliai net 
mūsų kryptį siekė ir, rodosi, 
jog mes tuč-tuojau pataikysi­
me į juos.

— Ak! — vėl atsiduso mo­
tiejukas.

— Pralėkėm! švitinom dar 
bent aštuonis šimtus tūkstan­
čių metų ir prieš mus driekė­
si keistas žvaigždynas, žvaigž 
dės grupavosi būriais, greto­
mis ir spiraliais. Visos mirgėjo 
ir judėjo, kaip, aure, tie maži 
gyvūnai — kaip tu juos vadi­
ni?

— Kuisiai.
— Tegul bus kuisiai. Lygiai 

taip, tik ne tokiais skaitlingais 
būriais ir, žinoma,, žvaigždės 
tai ne kuisiai — jos didelės ir 
labai šviesios. Ir tokie žvaig­
ždynai, lyg milžiniška juosta, 
nusidriekė į nežinomas toly­
bes. Pralėkėm. Fotam, tiesiai 
prieš mūsų kryptį, pasimatė 
didelis žvaigždžių ritinys. Ne­
didelės saulės arti viena kitos 
sudarė ritinį. Tos saulės sukda 
mosi lyg verpetai 
v i j os i kita kitą ratu 
Ir taip visas ritinys žaidė, 
kaip kartais saulėje atomai 
žaidžia, šviesa buvo neapsa­
koma ! Taip labai norėjosi su­
stoti ir stebėti jų žaidimą, bet 
buvo tikslas — lėkti ir patai­
kyti. Nepataikėm! Išlindome 
per pat ritinio kiaurynės vidu­
rį! (Pabaiga sek. Nr.)

Paieškojimas. — Pr. Siper- 
ką, Aukštakalnio k., Lazdijų 
v. ir Albertą Muranką iš ten 
pat, jų pačių ar kas jų likimą 
Lietuvoje žino, prašau parašy­
ti šiuo adresu: Sr. Zigmas Si- 
perka, c/o A. L. Balsas, Casi­
lla de Correo 303, Buenos Ai­
res, Argentina.

P agelLé Lite Jiems!

JŪS PUIKIAI ŽINOTE, KOKIOS SUNKIOS GYVE­
NIMO SĄLYGOS JŪSŲ NAMIŠKIŲ LIETUVOJE.

Skubėkite pagelbėti jiems, nusiųsdami pinigų.
BANCO POLACO S. A. persiunčia pinigines perlai­
das Lietuvon oro paštu ir telegrafu iki $ 1.000 kas 

mėnesis vienam asmeniui.

BANCO POLACO S. A.
TUCUMAN 466 - BUENOS AIRES

Informacijų klausiant laiškais adresuoti: 
CASILLA DE CORREO 390, BUENOS AIRES

BELGIJOS LIE 1 U VAI IES. . .
(Atkelta iš 4-to pusi.) 

savo vilnimis mums dar grą- 
sina. Vis dar gąsdina nepažįs­
tamas rytojus. Dar daugelį pa­
lauš sunki gyvenimo našta. O 
kaip baisu, kad visos gražios 
viltys, kilnūs siekimai, nemir­
štančios idėjos subyra vieną 
dieną, atsimušusios į kietą rea­
lybės uolą, lieka vien tik tru­
piniai !

Bet mes jaunoji karta, mes 
nesibijome to nepažįstamo ry­
tojaus, mes stosim į kovą už 
savo tėviškės gražesnę ateitį!

Čia Belgijoje esame keletas 
lietuvių moksleivių, kurie, ne­
žiūrint ir sunkių sąlygų, tęsia­
me nutrauktas studijas tėvy­
nėj.

Aš esu moksleivė. Visą laiką 
gyvenau Kaune. Esu čia su ma­
myte ir sesute, kuri yra taip 
pat studentė. Ji Lietuvoj stu­
dijavo žurnalistiką, o čia pasi­
rinko politinį, socialinį mokslą. 
Aš, kadangi nespėjau Lietuvoj 
baigti gimnaziją, rudenį lai­
kysiu abitūros egzaminus ir sto 
siu taip pat į universitetą. 
Mokslą begalo myliu ir tik per 
jį tematau galimybių būti nau­
dinga tėvynei ir savo išblašky­
tiems tautiečiams. Bet šiai gra­
žiai idėjai įgyvendinti susidu­
riu su opiu lėšų klausimu.

Aš labai norėčiau sužinoti 
ką nors plačiau iš Argentinos 
lietuvių gyvenimo, šį tą apie 
jaunimą ir mokslui galimybes. 
Jei kas iš moksleivių man pa­
rašytų, būčiau labai dėkinga, 
nes mano dabarties pilkame 
gyvenime gauti koks laiškas y- 
ra begalo džiugu, Šiuomi ir 
baigsiu, reikšdama gilią pa­
garbą. Vera Kazlauskaitė. 
18 rue Metsys, 
Schaerbeek-Bruxeles, 
Belgique. (10.8.46).
Vietinės spaudos fotografas. 
Artistiškai nusifotografuoti, atnau­
jini senus paveikslus ir portretus, 
sudarant iš kelių paveiksliukų, pieš­
tus Olio. Bromo-Olio, paišiuku van- 
deninėm spalvom —- moderniškiausia 
pasidarysite tik pas DOBKEVIČIŲ. 
Iškilmes ir vaikučius vyksta foto­
grafuoti ir namus, pasiskiriant laiką 
telefonu: U. T. 45 - 6671,

CATAMARCA 241, p. 1, E.
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IEŠKOMI ASMENYS
„A. L. Balso” Redakcijoje, 
Boedc 737, Bs. Aires randasi 
laiškai šiems asmenims:
. .— Jonui ir Antanui Paunks­
niams iš Vokietijos.

— St. Stankevičiui nuo žmo­
nos iš Kauno; apdraustas, su 
paveikslu.

— Sesutėms Raulinaitytėms 
Petro Raulinaičio’seserims, nuo 
Juzefos Raulinaitytės iš Vokie 
tijos. Rašyta rugpiūčio 15, 
1946.

— Jonui Petreikiui nuo sū­
naus, Stasio Petreikio iš Austri 
jos.

— Nastei Atutienei iš Au­
strijos.

— Elenai Vilčinskaitei - Ry- 
selienei nuo jos brolio Romano 
Vilčinsko iš Austrijos.

— Antanui Kauliui, Rietavo 
v., Pjaulių kaimo, nuo brolio, 
Juozo Katiliaus iš britų zonos.

— Barborai Stanaitei, Pe- 
laičių kaimo, nuo giminių iš 
Vokietijos.

— Juozui Poplauskui nuo 
švogerio, Vlado Nivinskio, iš 
Borghorst.

— Česlovui Bagdonavičiui, 
Simno parapijos, nuo sesutės 
Stanislovos Bagdonavičiūtės Le 
bedienės iš Europos.

— Juozui Giedraičiui yra 
laiškas iš Lietuvos nuo P. Že­
maitytės, pas Plesterninkus.

— Jonui Žemaičiui 5 laiškai 
nuo jo žmonos Marijos Staniu- 
lytės Žemaitienės, buvusios 
mokytojos Želsvos mokykloje..

— Antanui Baronui, Vladui 
Stašiškiui, Juozui ir Teresei 
Gimbučiams, Juozui Ketvirči­
ui, Jonui ir Antanui Paunks­
niams, rašyta 8.8.46 nuo gi­
minių’ iš Vokietijos.

— Inžinieriui Pedro Kazlov- 
sky, Skabeikių k., Papilės val­
sčiaus, Šiaulių apskrities, atvy­
kusiam Argentinon prieš pir­
mąjį pasaulinį karą, turinčiam 
sūnų Petrą ir dukterį Selenitą, 
nuo jo brolio dukters V. Kaz­
lauskaitės, s t u d i j uojančios 
Briuselio universitete, Belgijo­
je. (Kas pažįsta inž. Kazlaus­
ką, skubiai prašomas pranešti 
A. L. Balso Redakcijai).



Korespondencijos
URUGVAJAUS SPAUDA 

APIE MUS
Montevideo.-:— „Iniciador” 

skiltyse 25. 8.46 tilpo platus 
straipsnis: La desgracia de 
Lituania toca al alma de sus 
hijos. Tai tas pats straipsnis 
ką tilpo pereitame A. L. (Bal­
so numeryje -— Lietuvos trage 
dija pasiekia išeivijos siel'ą. 
Pasirašytas visų U. Liet. Tary 
bos veikėjų.

Pažangus ir plačiausia skai 
tomas dienraštis „EI Dia” 25.- 
8.46 patalpino U. L. Federa­
cijos paaiškinimą apie vienos 
partijos šauktą kongresą ir ten 
pat cituojamas A. L. Balso pe­
reito numerio ispaniškas edi- 
torialas, suminint Balso vardą, 
kaipo Argentinos lietuvių lai­
kraščio.

La Mañana ir kiti dienraš­
čiai pirmiau garsinę kongresą, 
dabar skelbia, kad ne visų Pie­
tų Amerikos lietuvių kongre­
sas buvęs, bet tik vienos sro­
vės, tarnaujančios okupan­
tams. Visvaldis.

NEVA LIETUVIAI GYRĖ 
OKUPANTUS

Montevideo.— Iškilmingia­
usias kongreso aktas buvo ru­
gpjūčio 24. Darbo red. Vaivu- 
skas kalbėjo už tai, kad Pietų 
Amerika neįsileistų lietuvių iš 
Europos. Nejaugi bijo konku­
rencijos? Tadas Adomonis gy­
rė nusus. Baldomiristų neprikl. 
kalbėtojas negyrė Rusijos, tik 
pasakė, kad komunistai turi 
pareigą garbint Staliną. Gua­
ní kalbėjo 5 minutes. Pasakė, 
kad gyvendamas Ženevoje su­
sitikdavo su lietuviais ir jie 
yra geri jo draugai. Taigi jis 
išgyrė tuos, kuriuos šio kon­
greso šaukėjai smerkia. . .

Publika buvo įvairių tautų, 
daugiausia vietinė: sėdėjo a- 
pie 300 ir apie 100 stovėjo. 
Kiti aktai buvo dar mažesni, 
bet pasižymėję kerštu savo mo 
tinoms.

Kad kongresas buvo iš sve­
tur diktuojamas, rodo ir fak­
tas, kad jame plevėsavo rusų 
vėliava, o dėl mados dar trys 
vėliavos; Urugvajaus, Argen­
tinos ir Brazilijos.

Lietuviai darbininkai juokia 
si iš tų, kurie aklai vergauja 
okupantams. Dzūkas-
Rašykit A. L. Balsui iš visur.

PIRMA LIETUVIŠKA
ŠOFERIŲ AKADEMIJA

Technika
Valdymas
Kvotimai

Calle VIEYTES 1789 (Puente 
Barracas). Bs. As. U. T. 21-0265

REFORMAVOSI LAISVOJI 
LIETUVA

Montevideo.— Savininkams 
atsiėmus mašinas, atsidarė ga­
usybės ragas ir šmeižimams 
lėšų netrūksta. Sušveplėjęs lei 
dinys operuoja DULRo pirmi­
ninko vardu, meluodamas. Fa- 
ktinai p. Skipitis pasakė, kad 
jeigu yra bent viena tikrairim 
ta lietuvių įstaiga Argentino­
je, tai tik Argentinos Lietuviui 
Balsas.

Naujieji „L. L.”, rėdytojai 
puošiasi nudėvėtais šposais, ne 
va per redakcijos atsakymus. 
Skelbkite bet ne archyvan dė­
kite savo išmislus, nes kuo 
p¿its kvęp.. .

Skelbkite viską, ką iš savo 
pirštų prisilaužėte, didinkite 
savo melų litaniją, tuomį tik 
save pažeminsite, o visuomenė 
pažįsta ir gerbia Balso redak­
torių ; ji rėmė ir rems savo Bal 
są, nors suniekšėję sektantai jr 
kažkaip draskytusi.

Janilionio ir oficialistų tal­
kininkas Šacikauskas, dėl pa­
sižymėjimų, negalintis grįžti 
Argentinon, geriau bent tylė­
tų. Tadas.

ŠIŠ TAS IŠ URUGVAJAUS
Montevideo.— Vieton rusų 

tikėtosi didelio kongreso išėjo 
tik partinio reikalo gynimas, 
nuolankavimas okupantams. Ir 
vietinė spauda tai pamatė ir 
atitinkamai pažymėjo, kad tai 
buvo tik partinis kongresas.

— Liudos Bieleškevičiūtės 
Miniauskienės gimtadienio pro 
ga įvyko gražios vaišės nuosa- 
viuose gerb. Miniauskų namu­
ose, Nuevo Pocitos.

— Stasys - Kazys Savačau 
skas, kėdainiškis, mechanikas, 
atvyko. Urugvajun iš Švedijos. 
Šis lietuvis idarbinininkas atvy­
ko savo tėvo pakviestas. Jo ge­
rasis tėvas Respublikos Banke 
sudėjo 000 pezų garantiją. 
Svečias daug įdomių dalykų 
papasakoja apie abejis oku­
pantus. Nejaugi kas pritartų 
tiems išgamoms, kurie nori už­
daryti duris j laisvą Urugvajų 
broliams darbininkams?

— Atitaisoma: Korespon­
dencijoje apie Club pro Inde­
pendencia de Lituania suminė­
ta, kad valdyboje yra drg. M. 
Krasinskas. Turi būti M. Ka­
činskas.

Koresp.

“Excelso”
Tikro Allen, FCS. Rio Negro vyno 

sandėliai ir pilstytuvė.
L. J. Colombo firmos dalininkas 

PABLO ŠAKALYS, Sav.
San Juan 3060; UT. 45-3408 

Buenos Aires 
Reikalaukit pavyzdžių!

Nauji Kapai
RUDELEV1ČIUS ŽUVO PO 

TRAUKINIU
Rugpjūčio 13, 1946 tarp La- 

nus ir Avellaneda traukinys su 
važinėjo Stanislovą Rudelevi- 
čių. Velionis buvo 44 m. amži­
aus, kilęs iš Antakmenės k., 
Aukštadvario v., Trakų a. Ar­
gentinon buvo atvykęs 1927 m.

Lietuvoje liko 18 metų am­
žiaus sūnus, o Argentinoje an 
troji žmona, kuri nuo jo buvo 
pasišalinusi prieš 4 mėnesius. 
Velionis palaidotas Sarandi 
kapuose, 14. 8. 46.

Palaidojimu pasirūpino veli 
onies pusbrolis, Vaclovas Ru- 
delevičius, apmokėdamas vi­
sas išlaidas, kuris gyvena c. Ve 
ra Cruz 936, 4 de Junio.

Velionies pusbroliui ir sū­
nui reiškiu gilią užuojautą.

Kaimynas.

A. a. St. Rudelevičius, 
užmuštas traukinio einant per 

geležinkelį Lanus, 13.8.46.
KAZIMIERĄ ČESNAUSKĄ 

PALAIDOJUS
Buenos Aires ligoninėje 

Rawson rugpiūčio 17, 1946 
nuo širdies ligos numirė Kazi­
mieras česnaskas, 39 m. am­
žiaus, kilęs iš Laukasodos kai­
mo, Žarėnų valsčiaus Telšių ap 
skrities. Didžiausiame nuliū­
dime Argentinoje liko vėlio- 
nies žmona Leonora Jurkaitė 
Časnauskienė ir 8 metų am­
žiaus duktė Regina, kurios gy 
vena g. Comodoro Franco 35, 
Bernal, FCS.

Česnauskas atvyko Argenti­
non 1929 m. Kiek padirbęs 
fabrikuose, turėjo savo valgy­
klą, paskui krautuvėlę, o vė­

RADIO Y ELECTRICIDAD 
“CASA PALERMO” 

Barždžius ir Toscano, sav.
Av. Santa Fė 3870 — U. T. 72 2529 
Radio aparatai, budėtojai, laikrodžiai, 
elektros reikmenų pardavimas. Pa­
šaukus einame į namus taisyti radio 
aparatus, gazines ir elektros virtuves 

ir kitas mašinas.

Dr. M. RABINOVICH
šlapumo ligo». — Venerinės. — Lytinis nusilpimas. 

Oda. — Sifilis. — Pilvas.
Širdis. — Plaučiai.

Moterų ligos. — Gyslos. — Hemorojus.
Priėmimo vai. nuo 15 iki 20. Sekmad. ir švent .nuo 19 iki »2.

JOSÉ E. URIBURU 770 - U. T. 47, Cuyo 4970 - BS. AIRES
Spinduliai X. Trumpieji, Elektrokoagulacia.

(Altura: Córdoba 2200)
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liau vėl dirbo metalo farbri- 
ke. Sveikatai visiškai pašlijus 
sutiko didelio ekonominio sun 
kūmo. Išbuvo Quilines ligoni­
nėje pusantro mėnesio; grįžus 
namo nuvežtas į Rawson, kur 
ir pasimirė.

Velionis buvo plačiai pažį­
stamas ir visus jaudina šioji ne 
laimė. Dėl to kaimynų para­
ginti tautiečiai suaukavo pa­
laidojimui ir našlės bei našlai­
tės paramai. Aukų rinkime pa­
sidarbavo Jonas Basius ir Pra­
nas Valiukas. Aukavo sekan­
čiai :

Steponas Kareiva $ 65.00.
Vaclovas Gudavičius $ 25.00 
Juozas Masl'avickas ir An­

tanas Gerdvainis po $ 20.00.
Po $ 10.00 aukavo: Pr. Va­

liukas, Juozas Griškevičius, 
Leonas Aidukas, Felipe Vait­
kevičius, gt. Jaspelkis, P. Jac­
kevičius ir Barbora Žukauskai 
tė..

Po $ 5.00 aukavo: Jonas 
Basius, Petras Juodžiukynas, 
K. Diškevičius, Julius Petrau­
skas, A. Stankevičius, A. Žiau- 
ga, V. Andriuška, K. Liaudan- 
skis, St. Žukauskas, D. Parčau 
skas, Vi. Mačionis, J. Augu- 
stauskas, Križastomas Prans- 
kaitis, T. Reminas, M. Pivariū- 
nas, J. Juozapaitis, A. Jokubė- 
nas, P. Daunoras, J. Boruta, 
M. Jurėnas, J. Lenkevičius, E. 
Blažnauskienė, L. Momič ir 
St. Linkis.

Po $ 2.00: P. Poderis, J. Va 
siliauskas, J. Astrauskas, J. 
Janauskas, M. Sobutas, P. Se­
mionas, St. Krasauskas, P. Mol 
kus, Ip. Žioba, M. Kairis, A. 
Petrauskas, J. Jasiūnas, P. Ja­
nulis, Basilio Tkači, F. Anta­
nėlis, J. Vališkis, L. Asadaų- 
skas, J. Dumbliauskas, V. če- 
kauskas, P. Atutis, A. Jablon­
skis, J. Dudonis, L. Simpukas, 
Segundo Villafana ir A. Go­
bis.

Po $ 1.00: A. Urbanivičius, 
St. žyžis,, VL Prėskiems, M. 
Usinužas, E. Damienčuk, A. 
Girskis, A. Javarauskas, A. 
Tarasevičius, A. T., J. Janonis 
R. M., M. B„ P. Matutis, K. 
Pauliukas, R. Krikščiūnas, p. 
Urbaitis, V. L., J. šnipas, J. 
J. Remeikis, J. T., M. Dauba­
ris, A. Tunikaitis, A. šiaudvy- 
tis, J. Mikalčius, P. L., J. Ba- 
barskas, V., J. Petrauskas ir 
Pedro Ferreyra. Abram Zbo- 
scha 30 c. Viso labo $ 401.30.

Velionis palaidotas Sarandi 
kapuose ir jo kapas papuoštas 
gyvų gelių vainikais.

Lai bus jam lengva ilsėtis 
amžinai Argentinos žemėj.

Pranas Valiukas.
BE LAIKRAŠČIO BŪTI 

TAMSYBĖJE ŽŪTI

TEMA MURMISAITĖ
PRISIEKUSI VERTĖJA (Sostinėj ir provincijoms) 

Išima Gimimo Metrikus iš Civilinio Registro. Legalizavi­
mas gimimo metrikų dėl išgavimo pilietybės ir „jubila­
ción” (pensijos). Ištaisimas vardų ir pavardžių doku­

mentuose per teismą.

Lavalle 1382, p. 3' Buenos Aires
U. T. 37, Riv. - 5422.



HmbEK
DOVYDO MEILĖ

Sename Testamente randasi 
daug įdomių istoriškų aprašy­
mų. Vienas iš gražiausiųjų y- 
ra apie Dovydo ir Jonatono dra 
ugystę. Tarp jų išaugo tokia 
didelė meile, kad ji pergalėjo 
žeimiškius ir tautinius nesusi­
pratimus, ir net tęsės po Jona­
tono mirties.

Vienų dieną, senasis kara - 
liūs Dovydas paklausė, „Argi 
kas dar liko iš Zaulo giminės, 
kad jam galėčiau įrodyti mie- 
laširdystę dėl Jonatono?” Bu­
vo užklaustas vienas iš išli­
kusių Z'aulo tarnų, ir šis atsa­
kė, „Dar liko vienas sūnus Jo­
natono, kuris yra raišas ant a- 
biejų kojų,.” Mepibožetas, nes 
toks buvo jo vardas, buvo at­
gabentas į karališkus rūmus 
ir išsigandęs, jis puolė ant že­
mės. Bet Dovydas tuoj jam 
pasakė: „Nesibijok! Ne§ aš no 
riu tau įrodyti mielaširdystę 
dėl Jonatono, tavo tėvo, ir no­
riu tau atiduoti visus laukus 
tavo senelio, Zaulo, o tu k'as 
diena duonos valgysi prie ma­
no stalo.”

Mepibožetas nustebo. Kas 
gi jis buvo, kad karalius (Do­
vydas jam tiek daug norėjo 
padaryti? Zaulus. jo senelis, 
buvo Dovydo priešas ir būtų jį 
užmušęs, jei būtų galėjęs. Jis 
gyveno dykumoje ir buvo rai­
šas; iis pats negalėio ateiti pas 
karalių. Už tai Mepibožetas 
naklause : „Kodėl tu žiuri į to­
ki padvėsusį šunį, koks aš e- 
su?” Bet karalius savo žodį 
nepakeitė ir visu akivaizdoje 
Mepibožetui atidavė Zaulo 
nuosavybes. Pabaigoje, skai­
tome kad Mepibožetas „gyve­
no Jeruzalėje, nes jis kas die­
na valgė prie karaliaus stalo; 
ir iis buvo raišas ant abiejų 
koiu.” (2 Zom. 9).

Kokią reikšmę turi šitas a- 
prašymas mums šiandien? Jis 
maž daug mums narodo Dievo 
meilės gilumą. Mes esame la­
bai panašūs į Mepibožėtą. Me¿ 
esame Dievo priešai: mūsų 
protėviai nukryžiavo jo Jo Sū­
nų, Jėzų Kristų,. Mes taip p'at 
gyvename toli nuo Dievo - nu­
odėmės dykumoje. Mes patys 
negalime ateiti į Dievo artybę 
nes esame raiši dėl nuodėmės 
— ir Dievas yra šventa Esy­
bė. Bet Dievas myli Jėzų — 
Jo sūnų — ir Jėzus mus mylė­
jo. Jei mes priimame Jėzų už 
savo Išganytoja, Dievas sako: 
..Jums atleidžiamos nuodėmės 
dėl Jo vardo.” (1 Jono 2:12) 
Po įtikėjimo esame Dievo pa­
laikyti. Jėzus sako: „Aš joms 
(avims — tikintiesiems) duo­
du amžinąjį gyvenimą, jos ne- 
nražus per amžius: niekas nei 
šplėš ju iš mano rankos.” (Jo­
no 10:28).

Ar pažįsti Dievo meile? Ji 
yra suteikiama visiems, kurie 
ja priima. — H. C. Fulton (jg)

(Apmokėta LMD lėšomis)

Argentinos lietuvaitės bendra­
darbiauja Moterų Kampelyje.

LIETUVOS GINTARAS
Didelis pasirinkimas moteriš­

kų sagų, vyriškų sagų ranko* 
vėms, munštukų ir kitokių di 
dėlių ir mažų išdirbinių iš Lie­
tuvos gintaro. Matyti ir nusi 
pirkti galima kasdien nuo 9 

iki 13 ir nuo 15 iki 20 vai.
Boedu 737 — Buenos Aires.

ARONAS RESNIKAS 
Laikrodininkas ir auksorius 

Parduoda ir pertaiso laikro­
džius ir brangenybes. Perdir­

ba žiedus ir perka auksą.
CORRIENTES 5349, Bs. Aires 

U. T. 54, Darwin, 7981
LUCIA SIPAVIČIENĖ

Tienda - mercería - novedades.
Didelis medžiagų pasirinkimas.

Jaramillo 734 UT. 22-9947. Av.
BILIJARDINĖ „TELŠIAI”- 

Cochabamba esq. Av. La Plata 
U. T. 60—Caballito—7399

STASĖ GLAUDIŠAITĖ. sav. 
Čia susitinka žemaičiai.

¡Šiltus vilnonius megztukus, 
kojines, pirštines, šalikus, a- 
patinius marškinius, kelnes 

galite užsisakyti
JULIJOS SKURAUSKAITĖS 
medžiagų ir rūbų parduotuvėj: 
PERU 2798, VAL ALSINA 

Pirmos rūšies medžiaga;
darbas tikras.

PLAČIAI ŽINOMI 
vyrų ir moterų rūbų 

siuvėjai
J. J. REMEIKIAI 

patenkina visus, paten­
kins ir Jus:

Calle ALDECOA 708, 
PIÑEYRO

Viešbutis “ANITA”
Kordobos kalnynuose

VILLA GIARDINO (Tarp .La 
Falda ir La Cumbre) Dvi kvadros 
nuo stoties Thea. Kas valanda 
kolektyvai Kordobom Visas už­
laikymas $ 4.50 dienai. Teirautis 

pas savininką:
MOKYLĄ KEKUTĄ

f“----------- -
¡ RADIO - ELEKTRA «
! Radio technikas dirba naujus, J 
i taiso ir pakeičia visokių rūšių, J 
j aparatus. Pataiso antenas pigiai, < 
i garantuotai ir ant išsimokė jimo. * 
• Išnuomuojami visokiems banke- « 
[ tams Radio - Fono amplifikado- j
> riai su lietuviškomis plokštelėmis ’

pigia kaina. Tartis:
j VINCAS RAMANAUSKAS < 
j Baigęs mokslą USA »
> c. Ruiz de los Lianos 1206 < 
j U. T. 64 - Liniers - 1908 <

Dr. E. LEVINAS
Lietuvis gydytojas - chirurgas, 

diplomuotas Berlyno ir Kordobos 
universitetuose, buvęs Rosario 
ligoninės klinikos vedėjas, dabar 
Hospital de Clínicas, Sala 4 gy­
dytojas, kalbantis lietuviškai, prii­
ma širdies, aorta ir kt. ligų ligo- 
— nius savo konsultorijoje — 
CALLAO 545, UT. 35 8669 

“Argentinos Lietuvių Balsas” 
yra Argentinos lietuvių balsas.

RESTORANAS “LITUANO” 
Juozas Valevičius, sav.

c. Rodr. Peña 317, V. Piaggio 
SAN MARTIN, F. C. C. A.

U. T. 755 - San Martin - 0162
VYRŲ RŪBŲ SIUVĖJAS 

Juozas Umbražiūnas 
Cochabamba 3740 - Bs. Aires 
Siuva sulig naujausių madų.

LIETUVIŲ VIEŠBUTIS 
Ignas Keršys, sav.

AV. CHICLANA 2951; UT. 61-7438

puikūs paltai, dailūs kostiumai ir 
elegantiškos suknelės gražiausia 

siuvama tik pas
Modistę Danutę

Rio Cuarto 3244 — Buenos Aires

Peinados “ENRIQUE”
MOTERŲ

PLAUKŲ
KIRPYKLA

Enrique Lukaševičius, *avininka« 
pats dirba, kad patenkinti savo 

gausią klijentelą.
Darbas atliekamas modernišklau- 
siais aparatais, pigiomis kainomis- 
DOMINGUEZ 524. P I R E Y R O

QUILMES BOCK 
la mejor certeza
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Bar “Gen. Belgrano”
Bruno Mažrimas, sav.

Monroe 1499 esq J. E. Uriburu
Telefonas: 70-5478 

Įvairus gėrimai, užkandžiai. 
Gera muzika nuo 19 iki 1 vai.

SIUVĖJAS PR. VINGRAS '
Fraga 288, Pineyro.

Gražiai ir nebrangiai siuva 
rūbus vyrams ir moterims. Di­
delis medžiagų pasirinkimas.

Akušerė Filom. Beneš Bilek
Diplomuota Prahos ir Bs. Aires Uni­
versitetuose. Specialė pagelba gimdy­
vėms. Pasitarimų valandos nuo 8 iki 
21 ir sekmadieniais. 3 kvadros nuo 

Plaza Constitución.
Lima 1217 — U. T. 23 - 3389

CORRALON y SANITARIOS 
de Wolff Arendar e hijo

Įteikiama statybai medžiaga į- 
mokant 50% kainos. Likęs iš- 
simokėjimui. Kainos pigios. 
Lietuviai, pasiteiraukit; Maxi­
mo Paz 1099, Esq. Santa Fé, 
UT. 241-0673, 4 de Junio.



Biblioteca Nacioa*^

Franqueo Pagado
Concesión N9 1585

Tarifa Reducida 
Concesión N? 216

ARGENTINOS UtlLIViU

SALSAS Semanario Lituano Fundado en 1927

Redacción y Administración:
Boedo 737. U. T. 45-4444 

CASILLA de CORREO 303. B». A..

ARLAUSKAS IR PETRAITIS 
DIRBA MAŠINAS

Jauni lietuviai technikai, 
Susivienijimo veikėjas Danie­
lius Arlauskas su savo draugu 
Jurgiu Petraičiu jau antras 
metas turi nuosavą dirbtuyę 
„Tornería, Taller mecánico ide 
Presición”, Herrera 1616, Bs. 
Aires. Galima iššaukti ir tele­
fonu: 21—1965.

Pas juos galima užsakyti bi­
le mašina industrijai. Taipgi 
taiso mašinas ir padirba nau­
jas dalis. Vyrai: Savas, pas 
savą! Tekorius.

ŠOKIŲ VAKARAS LIETU , 
VIŲ KLŪBE

šį šeštadienį įvyks linksmas 
šokių vakaras Lietuvių Klube, 
Boedo 737, Bs. Aires. Įžanga 
laisva ir nemokama visiems. 
Tai maloniausias susitikimas 
su svečiais ir draugais. Puiki 
muz'ika iki 3 v. ryto. Visi kvie­
čiami dalyvauti.

Rengėjai.
— Vladas Čeponis jau pora 

mėnesių randasi ligoninėje Mi 
litar. Pripažįstama dusulys ir 
kraujo spaudimas.

— Dr. gen. Vladas Nagevi­
čius su žmona atsiuntė laišką 
A. L. Balso redaktoriui iš Au­
strijos.

— Balys Losis, buvęs laivo 
„Maistas” jūrininkas, 27. 8. 
46 atvyko iš Švedijos į Bue­
nos Aires ir čia apsigyveno.

— Bruno Šlepaitis, „Žalio­
sios Girios” savininkų sūnus, 
7. 9. 46 apsiveda su panele 
Elsa Tadauyės. Sveikiname 
jaunavedžius!

— Horacio Chopis Jr., kai­
po Argentinos skautas, su Don 
Bosco jaunimo grupe 28. 8. 
46 išvyko Į Pampą mėnesiui 
laiko.

— Jonas Janušaitis, Kišonų 
šeima ir dar keli lietuviai gavo 
JAV konsulato kvietimus atsi­
imti vizas, bet šiemet nėra vie­
tos laivuose. Skrist orlaiviais 
taipgi didelė eilė.

—Aleksandras Seliukas. lie 
tuvis vilnietis, 5 metus išbu­
vo savanoriu anglu kariuome­
nės lenku divizijoj, kariauda­
mas prieš vokiečius. Grižo Ar­
gentinon 24. 7. 46 svkiu su 
savanoriu Pranu Čepulių. Abu 
veteranai dalyvavo Lietuviu 
Klubo parengime nereita šeš­
tadienį. Jų nanasakojimai a- 
piė karo veiksmus ir gyveni­
mą karo sugriautoj Europoj 
labai iidomūs.

— Reikalinga prie viso dar­
bo mergina, nrie mažos šei­
mos. Geras atlyginimas. Kreip 
tis; Dr. Pinedo. Parana 26, 2' 
piso U T. 38-5137.

— Reikalinga moteris sau- i 
go ūmui ir apšvarinimui nedi-1 
delio namo, Adrogue. FCS. j 
miestelyje. Dėl Smulkmenų i 
tartis Balso Redakcijoj. '

— Reikalinga apie 50 me­
tų amžiaus sąžininga moteris, 
kuri galėtų šeimininkauti prie 
dviejų žmonių: gydytojo ir jo 
sūnaus moksleivio. Kreiptis: 
Antrad. , ketvirtad. ir šešta­
dienį nuo 14 iki 16 vai. Castro 
Barros 1450.

— Parsiduoda siuvama ma­
šina „Singer”: c. Lima 1620, 
(Plaza Constitución).

Gerb. Pranas Stalioraitis, 
nenuilstamas S.L.A. veikėjas, 
jo steigiamojo susirinkimo se­
kretorius, spaudos bendradar­
bis ir kalbėtojas. Jo amžiaus 
60 metų sukakties proga 31.- 
8.46 ¡vyks pagerbtuvės jo žen­
to ir dukters V. A. Andrįuškų 
namaųse, V. Sarsfield 3941,

Lanus. Ilgiausių1 metų !
NAŠLĖS IR NAŠLAITĖS 

PADĖKA
Didžiausio gyvenimo smū­

gio valandoje, mano mylimam 
vyrui mirus, savo ir našlaitės 
Reginos vardu, nuoširdžiausiai 
dėkoju visiems aukotojams, 
aukų rinkėjams, palydėju- 
siems į amžino poilsio vietą ir 
papuošusiems mano vyro kapą 
gyvų gėlių vainitkais. Pinigus 
sumoje $ 401.30 gavau.

Taip pat dėkoju geroms 
draugėms kaimynėms, kurios 
savo aukomis ir mano vardu 
papuošė velionies karstą gyvų 
gėlių vainiku.

Leonora J. Česnauskienė.
— Sekančiame Balse bus 

daug Lietuvos naujienų.
Daktarė Vaike Joesberg, 

DANTŲ GYDYTOJA
Antradienį, ketvirtadienį, 
ir šeštadienį priima nuo 
9 iki 12 ir nuo 14 iki 17 v.

Independencia 3708, dep. 2.
U. T. 45 - Loria, 2929

RADĘ DRAUGUI LAIŠKĄ, 
PRANEŠKITE JAM

— Laiškai A. L. Balso Re­
dakcijoje: Julei Skiparaįtei 
Norkevičienei, Anelei Petrau­
skaitei, Vincui Margevičiui, 
Jonui Kanopai, Antanui če- 
markai, Antaninai Albauskie- 
nei, Juozui ir Teresei Gimbu- 
čiams, Vladui Stašiškiui, Anta 
nui Baronui, Jonui šipui, Juo­
zui Ketvirčiui, česlavui Bag- 
danavičiui, Juozui Diliui, Jo­
nui Balčiūnui, Jonui Bernotui, 
Jurgiui Vilūnui, Kaziui Vait- 
kūnui, Jonui Kupčinskui, Ane­
lei Budrytei, Uršulei Buzaitei- 
Sakalauskienei, Pranui Šau- 
čiuliui, Jonui Andriuliui, Ema­
nueliui Venslavičiui, Mykolui 
Valinčiui, Vaclovui Gineikai, 
Prof. Juozo Mačernio drau­
gams Argentinoje, Dipl. inži­
nieriaus česlavo Šalkausko 
kaimynams šiauliečiams, Vin­
cui ir Juozui Bagevičiams, Izi­
doriui Ambrozaičiui, Stasiui 
Krivickui, Kaziui Okunauskui, 
Stasei Lašinskaitel-Helle, An­
driui Draugeliui, Vaciui Bal- 
batai, Leonardui Sakauskui, 
Kostui Anevičiui, Albinui Ka- 
stanauskui, Elenai Lozickai- 
tei, Petrui Lukšiui, Petrui ir 
Jonui Diegliams, Vincui Laz- 
dauskui. Justinui Pilipavičiui, 
Alfonsui šedžiui, Simanui Gri­
galiui. Janinai Chmieliuvnai, 
Mikui Plaševičiui, Justui Alek­
sandrui, Jonui Žemaičiui ir 
Pranui Stempožeckiui, — dau­
giausia iš Vokietijos, Aust­
rijos, Italijos, Švedijos ir Lie­
tuvos .Gyvenantiems Brazili­
joje: Marijonui Kirklauskui, 
Elenai Sapežinskaitei - Slan- 
kauskienei, Šilingu šeimai, O- 
nai Jankauskaitei - Špinkie- 
nei.
“CASA DE RADIOS” 

Luis Krompalcas, sav.

Av. San Martin 4650, Bs. As. 
Telef. 50 - Devoto, 5717.

Įvairių modelių pasirinkimas.

JURIDINIS SLAVŲ BIURAS
DR. JOAQUIN PRIETO J. STAMBOLSKI,

Adv., b. Vyr. Tribunolo Pirm. Prokuratorius
JUOZAS PODREZ, 

Administracijos Reikalai.
Civiliniai, prekybiniai .kriminaliniai ir administraciniai reikalai. 

Specialybė : išieškojimas atlyginimo už sužeidimus laike dar­
bo, už pašalinimą iš darbo, prekybos, industrijos. — Persiskyrimai, 
bendri inkasavimai ir tarpininkavimas pirkime ir pardavime nuosavy­
bių sostinėje ir provincijose. — Suteikiame Ipotekos paskolas. —

■ Bylos vedamos atydžiai ir greitai .-----
------oOo------

Priėmimo valandos: Nuo 16 iki 19 valandai.
LAVALLE 1605 (entrepiso derecha) BUENOS AIRES

Telefonai: 35 - Libertad - 3444 ir 114»
 PASTABA: Prašoma salart telefoną pasimatymas.

ŠVEICARIJOS LIETUVIAI 
ARGENTINON

Gerb. Pranas Muizis gavo 
laišką iš BALE įgaliotinio išvei 
carijoje, Dr. J. Borevičiaus, 
išvykstančio į JAV. Tame laiš 
ke Dr. Borevičius rašo, kad 
daug lietuvių jau baigia tvar­
kyti dokumentus vykimui Ar­
gentinon ir už 3 ar penkių mė 
nėšių, bus Argentinoje. Jie yra 
iš ivarių Lietuvos dalių, dar­
žininkai, ūkininkai, darbo vai 
stiečiai ir amatininkai. Dauge­
lis atsiveš darbo įrankius ir 
jau teiraujasi apie žemės išsi- 
nuomavimą.

Kas iš Argentinos lietuvių 
namų savininkų galėtų sutei­
kti vietos apsistojimui pirmo­
sioms dienoms, malonėkite pra 
nešti Redakcijai.

— Gustavas Juozuvaitis ir 
Kazimieras Gečas, kaipo švo- 
geriai, vedę lietuviškai kalban 
čias sesutes čekoslovakųi kil­
mės, jaučiasi linksmi, kadan­
gi jų namų židinius aplankė 
garniai: Juozuvaičiams pado­
vanojo sūnų, o Gečamas duk­
terį.

— Lietuvos Pasiuntinybė 
Londone persikėlė į naujas pa­
talpas. Jos dabartinis adresas 
yra sekantis: Lithuanian Le­
gation, 17 Essex Villas, Lon­
don W. 8. Great Britain. (Gir­
diėjome kad namus, kuriuose 
pirmiau buvo Liet. Pas. Lon­
done, nupirkusi kitos šalies at­
stovybė) .

— Lietuviški valgiai Liet. 
Klube, šešti. ir sekm. vakarais.
M. BALTAITYTĖ DE FREY, 
lietuvaitė akušerė, priima li­
gones ir duoda patarimus gim­

dyvėms visą dieną.
Chaco 2158 (Esq. Humaita) 

Valentin Alsina.
RESTORANAS „ALYTUS’7
Pepiri 400, Parque Patricios. 
U. T. 61 - Corrales - 6518 
Antanas Žalnierauskas, sav.

JULIUS ARLAUSKAS
Vyrų, rūbų siuvėjas 

siuva sulyg naujausios mados. 
Herrera 1661, Bs. Aires

LIETUVIŲ KRAUTUVĖ 
parduoda: papirosus, loterijos 
bil., marškinius, kojines vyrams, 
kvepalus ir rašomąją medžiagą- 
PETRAS VAICEKÓNIS, sav.

Warnes 378, Villa Crespo.

ODOS LIGOS — SIFILIS 
DR. MIGUEL FINKELBERG

Gydytojas specialistas ligoninės Durand 
Priėmimo vai.: 15 - 19. — Sekmad. ir šventad 9 - 11. 
CORRIENTES 5628, 1 aukst. Ų. T. 54 - 7593


